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(За кан чэн не. Пачатак 

у папярэднім ну ма ры 

«Звяз ды».)

Ма ну цы на стой лi ва за гля-

даў у вак но рыд ва на, i яс на 

бы ло — не ад чэ пiц ца. Ну а 

Лёд нiк хут чэй зноў ку ла ком 

ка рэ ту пра дзi ра вiць, чым па-

ка жац ца ска ле ча ным.

Рап там вак но рыд ва на 

рас чы нi ла ся, вы су ну ла ся 

Са фiй ка.

— Ня хай яс на вяль мож ны 

граф пра ба чыць, але мой 

пан-баць ка па чу ва ец ца не 

над та доб ра. У яго... чор ная 

ме лан хо лiя. Ён не ў змо зе 

дэ ман стра ваць свае фех та-

валь ныя ўмель ствы.

I броў ку чор ную пры ўзня-

ла, маў ляў, што за не са ма вi-

тыя па во дзi ны.

Вось жа ня пра вiль на 

шлях цю кi па па тэн це Лёд нi-

кi сва iх дзя цей вы хоў ва лi... 

Ну хi ба мо жа шля хет ная 

дзяў чын ка з не зна ё мым па-

нам пер шай за га ва рыць, ды 

яшчэ так дзёрз ка?

Вы рвiч ска са ву рыў ся на 

Ма ну цы... I ўба ча нае яму 

яшчэ больш не спа да ба ла-

ся. I чор та ва се мя, i воў ка ва 

пле мя.

Граф аж но рот рас крыў, 

i ды хан не, па доб на, за ня-

ло... Во чы па шы ры лi ся, не 

раў ну ю чы дзве ма не ты. Аж 

за ха це ла ся яго лок цем у 

бок стук нуць, як ад на клас нi-

ка, што ра зя вiў ся на пi рог на 

пры лаў ку пiль най ганд ляр кi.

— О Ма до на! — на рэш-

це пра шап таў граф i кi нуў-

ся зры ваць з ся бе ка пя люш, 

ледзь з па ры ком не зняў. — 

Аngelo celeste*!

А Са фiй ка на чыс цют кай 

iталь ян скай:

— Credo, signore mai visto 

gli angeli, perchй facilmente 

si confonde con la gente 

comune**.

Ве не цы я нец ззяў ад за-

хап лен ня, як па за ло ча ны 

стод на сон цы.

Ха ле ра... Доб ра, што 

Лёд нiк та го не ба чыць.

Вi даць, ад чуў шы ня доб-

рае, з рыд ва на вый шла па нi 

Са ла мея. Ута ро пi ла ся ўлад-

на ў аван ту рыс та сi нi мi вя лi-

кi мi ва чы ма.

— О, сiнь ё ра, ця пер я ра-

зу мею, у ка го ўда ла ся ня-

бёс най сва ёй пры га жос цю 

ва ша дач ка!

— На ша дач ка — яшчэ 

дзi ця, вас пан, — хо лад на 

пра га ва ры ла Са ла мея. — 

Вы ба чай це, яна не мае до-

све ду свец ка га эты ке ту.

Iталь я нец рас сы паў ся ў 

кам плi мен тах на конт бяз вiн-

на га ча роў на га дзi ця цi, якое, 

без умоў на, ста не з ця гам ча су 

дыя мен там яко гась ка ра леў-

ска га два ра. За раз жа i вы ба-

чац ца па чаў, ка яц ца, што па 

не асця рож нас цi ўчы нiў та кiя 

ня зруч нас цi ша ноў ным па да-

рож ным... Зму сiў сва iх слуг 

да па ма гаць Сцяц ко i Ка ру сю 

ў вы ра та ван нi ко ла.

Ка русь вы кон ваў пра цу не-

як дзiў на. Увесь час яму трэ ба 

бы ло пра нес цi штось цяж кое 

паўз гра фа, ды яшчэ ўпус-

цiць у гразь, зму сiў шы фа цэ-

та ад ско чыць ды вы ла яц ца. 

Пра нцiш ку саў ву сы, каб не 

за ра га таць. Пу шчан скi дзi кун 

вi да воч на га то вы быў на са-

дзiць на хаб на га iта лiй ца на 

ра га цi ну, як мядз ве дзя, каб 

не лу пiў ся на Лёд нi чан ку.

Мiж тым Ма ну цы фан та-

нi ра ваў пра па но ва мi, дзея-

мi i сло ва мi так, што га ла ва 

кру цi ла ся, як пас ля бу тэль кi 

та кай ска га. I гэт кi ж не пры ем-

 ны пры смак за ста ваў ся.

Каб экi паж ра ман та ваць, 

па са жы рам ле пей вый сцi. 

I ча му б не пе ра ча каць у зруч-

най па за ло ча най ка рэ це, 

мес ца ў якой гас па дар з за-

да валь нен нем са сту пiць?

Урэш це Са ла мея i Са фiй-

ка са праў ды вый шлi з рыд-

ва на — яго на ле жа ла пры-

ўзняць, каб вяр нуць ко ла на 

мес ца. Во чы Ма ну цы га рэ лi, 

як у га лод на га ваў ка, ха ця 

нi чым эты ке ту не па ру шаў. 

Не ду рань.

А вось i з'яў лен не цмо ка 

з пя чо ры... Пра бач це, мi зан-

тра пiч на га док та ра з ка рэ ты. 

Тон кая, але ду жая ру ка ўха-

пi ла ся за дзвяр ны пра ём... 

Пра нцiш кi нуў ся пад ха пiць 

ста рэй ша га сяб ра... Дзе там 

тое кля тае крэс ла на ко лах, 

з са бой пры хоп ле нае? Але 

Чор ны Док тар — што за дзi-

ва? — вый шаў сам. Праў да, 

вель мi па воль на i па хiст ва-

ю чы ся. Са ла мея за раз жа 

пад ля це ла пад пер цi пля чом 

упарт ага су жэн ца... Ей ны 

ўгне ва ны твар свед чыў, 

што ад бы ло ся тое, ча го яна 

ба я ла ся. На блед ных звы-

чай на шчо ках док та ра за раз 

га рэў ру мя нак, у ва чах з'я-

вiў ся шкля ны лi ха ман ка вы 

бляск... Спа жыў на рэш це 

свае сак рэт ныя ле кi, га нар-

лi вец! Пра нцiш пры пом нiў, 

як Лёд нiк ста вiў на но гi ад-

на го ста ро га езу i та, яко му 

трэ ба бы ло за вес цi ка ман-

ду ў мен скiя су та рэн нi, па 

езу iц кiя скар бы. Ска ле ча ны 

ста ры та ды так са ма рас чыр-

ва неў ся, ба дзё ра прай шоў 

ку ды трэ ба... А там зва лiў ся 

з сар дэч ным пры сту пам.

Ма ну цы пад ля цеў да 

док та ра з пры вi тан ня мi i 

вы ба чэн ня мi. Цi моц на яму 

да ку чае яго ная... чор ная 

ме лан хо лiя? Апош нiя сло-

вы Ма ну цы вы ма вiў з ней-

кай асаб лi вай iн та на цы яй, 

нi бы та меў на ўва зе неш та 

зу сiм iн шае.

Лёд нiк у ад каз вы ключ на 

вет лi ва па цi ка вiў ся, як па чу-

ваюц ца ча роў ная жон ка гра-

фа i анё ла чак-сы нок, цi не 

моц на да ку чае баць ку бяз-

вiн ны мi не маў ля чы мi пра-

ку да мi? Ма ну цы вы тры маў 

пра нiз лi вы цём ны по зiрк, 

але не спа пя лiў ся, а так са-

ма ад ве сiў неш та вы ключ на 

вет лi вае з атру тай на дне.

А по тым, ка лi док тар, 

сцяў шы зу бы, са дзiў ся ў 

па за ло ча ную ка рэ ту — ну 

дур ноц це ж бы ло ста яць у 

гра зi, на вет ры — Ма ну цы 

рап там учы нiў неш та не-

зра зу ме лае... Туп нуў нi бы 

вы пад ко ва па ней кай трэс-

цы, тая пад кi ну ла ў па вет ра 

са сно вую шыш ку... Шыш ка 

са свiс там ля це ла прос та 

Лёд нi ку ў па ты лi цу. Не да-

ля це ла — рас па ла ся на дзве 

па ло вы, аку рат на рас се ча-

ная док та ра вай шаб ляй. Усё 

ад бы ло ся хут ка, як во кам 

змiрг нуць. Пра нцiш толь кi

ма лан ка вы бляск ля за за ў-

ва жыў. Лёд нiк, злос ны, як 

шэр шань, ха ваў шаб лю ў 

пох вы. А вось Ма ну цы быў 

ду жа за да во ле ны. Зна чыць, 

ад мыс ло ва зла дзiў па лёт 

шыш кi... Пра ве рыць на вы кi 

ста ро га воя. I не звi на ва цiш 

спрыт ню гу.

Са фiй ка пад су ро вым 

баць коў скiм пры гля дам ся-

дзе ла ў граф скай ка рэ це 

цi ха, як мыш. Лёд нiк тры-

маў ся за шаб лю i па блiск-

ваў моўч кi ва чы ма з глы бi 

чу жой ка рэ ты. Пра нцiш сум-

лен на зай маў гра фа пус той 

свец кай бал бат нёй, ад якой 

абод ва не атрым лi ва лi нi я-

ка га за да валь нен ня. Па нi 

Iза бэ ла Чар та рый ская зноў 

па сва ры ла ся з му жам, але 

да маг ла ся зго ды i збу да ва-

ла ў Ла зен ках цэ лую вёс ку 

ха цiн з са ла мя ны мi да ха мi, 

дзе пры мае гас цей, апра-

ну тая ў пей зан ку. За раз у 

Га род нi пач нуц ца рэ ду ты, 

ка жуць, на iх пры е дзе сам 

ра сiй скi канц лер Рап нiн, 

ама рат па нi Iза бэ лы. Па эт 

Ста нi слаў Трам бец кi на пi саў 

паэ му ў го нар ка ра леў ска га 

пля мен нi ка па на Ста нi сла ва 

з на го ды, што той усiх сва iх 

ся лян з ма ёнт ка Аль шэў нi цы 

са браў на баль i аб вес цiў, 

што вы зва ляе ад пры го ну i 

ад дае ў ва ло дан не зям лю. 

Вя лi кi пра грэ сiст пля мен нiк 

ка ра ля! Не да рэм на ка жуць, 

што ка роль ме на вi та яго 

рых туе ў свае пе ра ем нi кi. 

Сва iх жа за кон ных дзя цей 

мець не мо жа... Тс-с, гэ та 

та ям нi ца, але та кая бы ла 

да мо ва з ра сiй скай iм пе ра-

тры цай уза мен за трон...

Пра нцiш слу хаў, кi ваў з 

са мым ра зум ным вы гля дам 

i на ма гаў ся не вы каз ваць нi 

ўхва лы, нi на смеш кi.

На рэш це ко ла рыд ва на 

ста ла на мес ца. Са фiй ку су-

пра ва дзi лi на мес ца баць кi. 

Ма ну цы кла няў ся i ла па таў, 

што яму па да ро зе з ша ноў-

ны мi Лёд нi ка мi... I, да рэ чы, ён 

доб ра зна ё мы з чор най ме-

лан хо лi яй i ўмее з ёй ла дзiць.

Пра нцiш ады шоў да па-

за ло ча най ка рэ ты, ка ля за д-

ня га ко ла якой за вi ха лi ся

слу гi, па клi каў на су пле на га 

Ка ру ся, шап нуў цi хень ка:

— Зда ец ца, граф скую ка-

рэ ту хут ка так са ма на пра-

вяць... Тры ва лыя ў яе ко лы, 

як ду ма еш?

— Ды хлiп кiя зу сiм... — 

за дум лi ва пра мо вiў ра зум ны 

хло пец Ка русь. Абы шоў ня-

спеш на ка рэ ту, на хi лiў ся над

яшчэ цэ лым ко лам — Пра н-

цiш па ста ра ўся стаць так, 

каб пры крыць яго спi най...

Неш та цi ха грук ну ла... Вы р-

вiч кi нуў хут кi па гляд: пу-

шчан скi дзя цюк ха ваў неш-

та ў ру ка ве.

Ну вось ця пер мож на раз-

вiт вац ца!

Рыд ван iр ва нуў з мес ца, 

як за прэ жа ны гар цу ка мi. Вы р-

вiч па чуў, як Ма ну цы кры-

чыць на слуг, спа дзе ю чы ся 

не ад стаць ад экi па жа з гэт-

кi мi цi ка вы мi па са жы ра мi... 

Ну, да лё ка не ад' е дзец ца. 

Ка русь — са праўд ны ма цак, 

вы цяг нуў з во сi ча ку...

Па за клас нае чы тан неПа за клас нае чы тан не

Люд мi ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ
Уры вак з ра ма на 

«АВАН ТУ РЫ ВЫ РВI ЧА, 
ЛЁД НI КА 

I ЧОР НАЙ МЕ ЛАН ХО ЛII»
РАЗ ДЗЕЛ ДРУ ГI. ЯК ЛЁД НI КI З ГРА ФАМ МА НУ ЦЫ ПА ЗНА Ё МI ЛI СЯ

У На цы я наль ным ака дэ мiч-

ным дра ма тыч ным тэ ат ры 

iмя Яку ба Ко ла са рых ту юц-

ца да 95-га юбi лей на га се зо-

на. Сё ле та гле да чы пры ем на 

здзiў ле ны вя лi кай коль кас цю 

прэм' ер на роз ны густ.

На прык лад, доб ра пры ня ла пуб-

лi ка «мi нi-се ры ял» для муж чы ны i 

жан чы ны з iнт ры гу ю чай i за ман-

лi вай наз вай «Асен нi rock'n'roll». 

Аў тар п'е сы — iз ра iль скi дра ма тург 

ра сiй ска га па хо джан ня Мi ха iл Хей-

фец. Рэ жы сёр-па ста ноў шчык — 

Аляк сандр Доль нi каў — маск вiч. 

Ра ней пра ца ваў у тэ ат рах Брэс та, 

Вi цеб ска, Ма гi лё ва. За раз су пра-

цоў нi чае з роз ны мi тэ ат раль ны мi 

ка лек ты ва мi. Да рэ чы, шэсць га доў 

та му па ста вiў у вi цеб скiм тэ ат ры 

на ка мер най сцэ не спек такль «Я 

воль ны!» па ра ма не вя до май бель-

гiй скай пiсь мен нi цы Аме лi На томб 

«Кас ме ты ка во ра га»...

Ле там гле да чу прый шла ся да-

спа до бы i прэм' е ра ка ме дыi-фар са 

«Ка хан не i па да ткi» па п'е се аме-

ры кан скiх дра ма тур гаў Уiль я ма 

Ван За нта i Джэйн Мiл мар. Ка рот кi 

змест спек так ля: на што толь кi не 

пой дзеш, каб сэ ка но мiць гро шы 

на па дат ках! Дзе ля гэ та га адзiн 

з га лоў ных ге ро яў прад ста вiў па дат-

ка вi ку свай го най леп ша га сяб ра

ў воб ра зе... ка ха най жан чы ны. 

I та кiм уба чы ла хлоп ца яго ка ха ная, 

а так са ма па лю боў нi ца, якая — 

хм... ня вес та... хiт ра га зло дзея, 

што вы ра шыў пад ма нуць дзяр жа-

ву. Ней кiм чы нам сю жэт на гад вае 

фiльм «Доб ры дзень, я ва ша цёт-

ка!» Рэ жы сёр-па ста ноў шчык Ге-

надзь Муш перт, ён жа — мас тац кi 

кi раў нiк Гро дзен ска га аб лас но га 

дра ма тыч на га тэ ат ра. Май стар 

ажыц ця вiў так са ма пе ра клад п'е-

сы, му зыч нае афарм лен не.

«Мет ро», п'е са су час на га бе ла-

рус ка га дра ма тур га Аляк санд ра 

Са ву хi, на тхнi ла рэ жы сё ра Анд рэя 

Жы гу ра. Ён жа аў тар сцэ наг ра фii i 

кас цю маў. У спек так лi па спя хо вы 

i до сыць ам бi цый ны, га на рыс ты 

бiз нес мен Дзi ма пас ля сва ёй клi-

нiч най смер цi ў мет ро трап ляе ў 

не вя до мы вя лi кi пад зем ны го рад, 

ад куль да рэм на шу кае вы хад. Не 

ад ра зу ра зу мее, што гэ та ёсць не 

што iн шае, як пек ла...

А ў ве рас нi ад бу дзец ца пер шы 

па каз спек так ля «Шлюб па-iталь-

ян ску» па сла ву тай п'е се iталь-

ян ска га дра ма тур га Эду ар да дэ 

Фi лi па «Фе лу ме на Мар ту ра на». 

Рэ жы сёр, за слу жа ны дзе яч мас-

тац тваў Ра сiй скай Фе дэ ра цыi 

Юрый Па хо маў, рас ка жа гiс то рыю 

пра тое, як час та блiз кiя лю дзi, якiя 

жы вуць ра зам доў гi час, нi чо га ад -

но пра ад на го не ве да юць. Iталь я -

нец на пi саў п'е су ў 1946 го дзе.

Па ста ноў ка ме ла та кi пос пех, што 

ак цё ры бы лi за про ша ны рым скiм 

Па пам Пi ем XII на аў ды ен цыю. П'е-

са i сён ня ста вiц ца ў тэ ат рах мно гiх 

кра iн све ту, не каль кi ра зоў бы ла 

эк ра нi за ва ная. Вя до ма, што здым-

кi са ма га вя до ма га фiль ма «Шлюб 

па-iталь ян ску» ажыц ця вiў Вi то рыё 

дэ Сi ка, га лоў ныя ро лi сыг ра лi Са-

фi Ла рэн i Мар чэ ла Маст ра я нi.

Ня даў на па ста но вай Мi нiс тэр-

ства куль ту ры тэ ат ру чар го вы раз 

быў па цвер джа ны вы со кi ста тус 

на цы я наль на га. Ко ла саў цаў ве да-

юць да лё ка за ме жа мi Бе ла ру сi. 

Яны ста ра юц ца за хоў ваць тра ды-

цыi i не ад ста ваць ад трэн даў ча су. 

I iм гэ та вель мi доб ра ўда ец ца.

Аляк сандр ПУК ШАН СКI, 

фо та аў та ра.

Фраг мен ты спек так ля «Асен нi rock'n'roll».

Тэ ат раль ная афi шаТэ ат раль ная афi ша

ПРА КА ХАН НЕ I НЕ ТОЛЬ КI...

  * Чыс ты анёл! (італ.)
** Ду маю, сіньёр ніколі не ба чыў 

анё лаў, та му што блы тае іх са звы-
чай нымі лю дзямі (італ.).


